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Každý z nás se již určitě setkal s člově-
kem, který byl nějaký způsobem postiže-
ný, ať už se jednalo o tělesné postižení, 
zrakové či jiné. Takto handicapovaní lidé 
upozorní na svou výjimečnost už jenom 
tím, že se pohybují na vozíčku anebo s po-
mocí bílé slepecké hole, či mají jinou po-
můcku. A také většina z nás ví, jakou po-
moc takto postižený člověk asi potřebuje. 
Setkali jste se ale s někým, kdo má pro-
blémy se sluchem, kromě starých lidí, 
u kterých je to přirozeným důsledkem stá-
ří? Víte, jak můžete pomoci člověku se 
sluchovou vadou, pokud se dostane do 
nesnází, ať už se jedná o situace pro nás 
běžné, jakoje nákup v obchodě, nebo v si-
tuaci složitější, například jednání na úřa-
dě? 

Pokusím se vám problém lidí se slucho-
vým postižením přiblížit na vlastním pří-
kladě. 

Moji sluchovou vadu objevili až kolem 
3. roku, a protože ztráta byla ještě malá, 
nepotřebovala jsem slúchadla. Má diagnó-
za zněla: oboustranná percepční nedoslý-
chavost. Naučila jsem se dobře mluvit 
a byla jsem zařazena do běžné mateřské 
školy a poté do základní školy. Sluch se 
mi ale neustále postupně zhoršoval. Pod-
stoupila jsem řadu vyšetření, až mi nako-

nec, asi ve druhé třídě, byla přidělena slú-
chadla. Tím začalo moje trápení. Nechtě-
la jsem je vůbec nosit, styděla jsem se za 
ně a začala se uzavírat do sebe. S rodiči 
jsem se hádala, až jsem udělala ten kom-
promis, že je budu nosit pouze ve škole. 
Bohužel sluch se mi neustále zhoršoval dál 
a slúchadla se pro mě stala nutností. Pro-
tože bydlím na vesnici a v mém okolí jsem 
nikoho se sluchovou vadou v mém věku 
neznala, nevěděla jsem ani, že někde vů-
bec takové děti jsou. Že se lze domluvit 
i pomocí odezírání, to už prostě přesaho-
valo hranice mé zkušenosti. Musela jsem 
vždy sedět v první lavici, ale hned před 
učitelkou málokdo chtěl sedět. Tolikrát 
jsem si přála sednout si dozadu mezi své 
spolužáky, povídat si s nimi, psát si dopi-
sy během hodin, prostě taky trochu zlo-
bit. Ale nemohla jsem. Postupně jsem si 
zvykala na svou samostatnost a taky sa-
motu, kterou jsem začala vyplňovat zájmy 
a koníčky. Začala jsem navštěvovat turis-
tický kroužek, chodila do umělecké školy 
se zaměřením na grafiku a keramiku a do-
cházela jsem ještě na hodiny hry na zob-
covou flétnu. Všechno mě nesmírně bavi-
lo a byla jsem svým způsobem spokojená 
a vyrovnaná. Díky těmto zájmům mi už 
nevadilo, že jsem sama. Na druhou stranu 



to ale mělo jeden negativní dopad. Postu-
pem času se začaly objevovat problémy 
v mezilidských vztazích, v navazování 
kontaktů z cizími lidmi, v umění správně 
vyjadřovat své myšlenky a vůbec jakým-
koliv způsobem se projevit. 

Zásadní obrat v mém životě bylo přijetí 
na gymnázium pro sluchově postižené 
v Praze 2, Ječné ulici. Neměla jsem ani 
ponětí, do čeho vlastně jdu, ale těšila jsem 
se na to, že se poprvé v životě setkám s ně-
kým, kdo má ve stejném věku problémy 
se sluchem jakojá. Ze základní školyjsem 
byla zvyklá na třídy pro 36 žáků a teď jsem 
vstupovala do malých tříd, kam se vešlo 
maximálně 12 studentů. Dalším překva-
pením pro mě byl způsob, jakým se mezi 
sebou studenti dorozumívali, aniž by ze 
sebe vydali jedinou hlásku. Poprvé jsem 
se setkala s odezíráním. (Většinou je ode-
zírání chápáno tak, že neslyšící odezírá 
z úst slyšícího mluvícího člověka. V tom-
to případě šlo ale o situaci, kdy neslyšící 
odezíral od neslyšícího, aniž jejich řeč 
byla doprovázena zvukovým ekvivalen-
tem.) Musela jsem si zvyknout na poma-
lejší výklad učiva, na to, že musím mluvit 
pomaleji a zřetelně, aby mi ostatní rozu-
měli a mohli tak odezírat ze rtů. Občas mi 
také připadalo trochu nefér, že neumím 
také odezírat a takto se trochu radit třeba 
během písemek či ústního zkoušení. Vždy 
jsem používala sluch, a proto jsem se do-
dnes nenaučila zcela perfektně odezírat. 
Ale jeden rozdíl tu přeci jen je. Zatímco 
na základní škole jsem používala pouze 
sluch, dnes poslouchám mluvenou řeč tak, 
že se vždy dívám na rty a toto částečné 

odezírání se tak stalo nezbytným doplň-
kem při mé komunikaci s ostatními. Na 
gymnáziu se mi také zvedlo sebevědomí, 
protože jsem byla mezi „svými" a přesta-
la jsem se stydět za to, že nosím slúcha-
dla. Naopak jsem to začala brát jako něco 
výjimečného, něco, co každý nemá, a rá-
da jsem odpovídala na otázky toho typu, 
co že to vlastně v tom uchu mám. 

Díky nízkému počtu studentů ve třídě 
se neustále zkoušelo a opakovalo, tudíž 
jsem se naučila správně vyjadřovat, rea-
govat na otázky profesorů apod. Zkrátka, 
studium na gymnáziu bylo pro mě „pro-
cházkou růžovým sadem". Připadala jsem 
si jako květinka ve skleníku, chráněná před 
všemi špatnostmi vnějšího světa a vůbec 
jsem se netěšila na den, kdy budu mít po 
maturitě a vlastně se vrátím tam, odkud 
jsem přišla, do společnosti slyšících. Mno-
hem horší to ale měli ti, co byli na této 
škole už od mateřské školy a strávili v ní 
téměř celý svůj dosavadní život. 

Po maturitě nás všechny čekala skuteč-
ná realita běžného života, kde se uplatní 
pouze ten, kdo se dovede prosadit a ví, co 
chce. Byla jsem přijata na vysokou školu. 
Nyní studuji ve třetím ročníku na Peda-
gogické fakultě UK, obor speciální peda-
gogiku. Na začátku studií jsem si postup-
ně uvědomila, že se mi vracejí ty problé-
my, co jsem měla na základní škole, a se-
bevědomí, které jsem si pracně vybudo-
vala na střední škole, se mi rychle vytrácí. 
Nedokázalajsem se přenést přes svou uza-
vřenost, opět jsem nedokázala zapadnout 
mezi ostatní kolegy, u zkoušek jsem znač-
ně nervózní a občas zbytečně pokazím i tu 



nejjednodušší věc. Proto na zkoušku mu-
sím jít znova a znova... Pochopila jsem, 
že takhle to nikdy nikam nedotáhnu. 
V každém případě jsem ale chtěla tuto 
školu dostudovat, a proto jsem postupně 
začala hledat způsob, jak se učit tak, aby 
se mi třeba zkoušky povedly hned napo-
prvé. Mé večery se začaly skládat z dopi-
sování přednášek, protože nedokážu 
všechno pochytit, musela jsem hodně číst 
knihy týkající se dané problematiky a vů-
bec nad učením trávím mnohem více času 
než ostatní studenti. Některé věci poma-
leji chápu, proto mi to pak zabere mno-
hem více času. Kdybych neměla dostatek 
pevné vůle, kterou jsem si vypěstovala 
i díky sportu, již dávno bych odešla. Vě-
děla jsem, že bych jednou ráda pomáhala 
těm, kteří to potřebují, ale stále jsem ne-
věděla, ve které oblasti bych působila. 

V rámci svých studií musí každý student 
vykonávat terénní praxi a já jsem dostala 
nabídku spolupracovat s ing. Anežkou 
Červenákovou, speciální pedagožkou Sva-
zu neslyšících a nedoslýchavých ČR. Pro-
blematika integrace sluchově postižených 
dětí do běžných škol je hlavním tématem 
projektu, kterého je ing. Červenáková 
odborným garantem a magistrát hl. m. 
Prahy jí poskytl grant na rok 1998 i 1999. 
Jedna část projektu jsou besedy na základ-
ní škole běžného typu na téma „Co (ne)víte 
o sluchově postižených, kteří žijí mezi 
námi" a jsem ráda, že se jich mohu aktiv-
ně zúčastňovat. S ing. Červenákovou cho-
dí 1-3 sluchově postižení studenti či stu-
dentky. Seznamovali jsme děti zajímavou 
a přístupnou formou s problematikou nás 

- sluchově postižených. Vykládali jsme 
jim o kompenzačních pomůckách, tedy 
o sluchadlech, přibližovali jim problém 
vzájemné komunikace a integrace. Mé 
důvody přijmout tuto praxi byly ty, že se 
mi jevila jako prospěšná i pro mě. Bese-
dy jsou založeny na vzájemném dialogu, 
na umění správně reagovat a odpovídat na 
otázky a taky trochu improvizovat. Byla 
to oblast, ve které moje dovednosti znač-
ně pokulhávají, a zde se naskytla výborná 
příležitost, jak to napravit. 

Nejdříve jsem ale musela začít u sebe. 
Uvědomila jsem si, že abych se mohla 
aktivně podílet na těchto besedách a být 
nějakým přínosem, musela jsem změnit 
svůj přístup k ostatním. Doposud jsem 
vždy stála stranou a nedávala o sobě moc 
vědět. Nechtěla jsem nikoho svým handi-
capem obtěžovat, a proto jsem se nesna-
žila mezi ostatní zapadnout. Komunikace 
vázla, nedokázala jsem si o nic říci či po-
prosit už jen proto, že jsem nechtěla být 
nikomu přítěží. A najednou mám stát před 
třídou plnou zvědavých dětí a stát se stře-
dem pozornosti! V hlavě se mi honily ti-
síce otázek. Budu je dobře slyšet a rozu-
mět jim? Budu jim schopna odpovědět tak, 
aby pochopily, co jim chci vlastně říci? 
Velká vstřícnost a životní zkušenosti 
ing. Červnákové mně poskytly možnost 
přijít k „vrbě" a dát si do pořádku, na co 
sama nestačím. 

Po uvedení paní učitelkou ze ZŠ se ují-
máme hlavního slova. Paní ing. Červená-
ková nás představí a my začneme postup-
ně zasvěcovat děti do problematiky slu-
chově postižených. A abychom udrželi 



zájem a pozornost děti, setkání jsme ved-
li formou rozhovorů a diskuse. Ptáme se, 
zda znají někoho z jejich okolí, kdo špat-
ně slyší, třeba babičku anebo dědečka, jak 
pomáhají takto postiženému člověku, zda 
se setkali se znakovým jazykem. Dále je 
seznamujeme s pojmem integrace anebo 
jim názorně ukazujeme kompenzační po-
můcky, slúchadla. 

„Kolik asi stojí?" ptáme se. 
„Sto korun, pět set,...tisíc...!" pokři-

kuje jeden před druhého a třída se změní 
v jakousi aukční síň. Nakonec jsou závěs-
ná slúchadla „vydražena" za šest tisíc... 

Do konce hodiny nám zbývá ještě troš-
ku času a to je okamžik, kdy se mě, jako 
sluchově postižené, mohou zeptat na co-
koliv. Cílem této volné diskuse je, aby si 
děti samy vyzkoušely pomalu a zřetelně 
vyslovovat slovo po slovu a stály obliče-
jem natočeným ke mně. Ze začátku se děti 
trochu stydí, neví, na co se zeptat. Ale jak-
mile se zvedne první odvážná ruka, za-
čnou se zvedat ostatní a vše dostává rych-
lý spád. Nechávám je hádat, kolik je mi 
let, ptají se mě na koníčky, co jsem dělala 
třeba o prázdninách a hned vzápětí na to 
mi sdělují svoje zážitky. Ale také se ptají, 
jak se mi stalo, že špatně slyším, jestli se 
mi za to někdo směje, nebo jestli mohu 
poslouchat hudbu apod. 

Hodina již pomalu končí a já se s nimi 
nerada loučím. Na dětech se mi líbí jejich 

bezprostřednost, upřímnost a zvídavost. 
A vše je pro ně tak přirozené. 

„Přijdeš se zase někdy na nás podívat?" 
ptá se mě blonďatý kluk. 

„Nevím, možná...." odpovím, zamávám 
jim na rozloučenou a už odcházíme. 

Po několika takovýchto besedách jsem 
i já začala leccos chápat a měnit pohled na 
tuto problematiku. Pochopilajsem, že jed-
nou z podmínek, jak najít vlastní životní 
cestu, je poskytnutí co nejvíce informací 
těm, mezi kterými chceme, ale i musíme žít. 
Jestliže se chce jakkoliv handicapovaný 
člověk zapojit do běžné společnosti a vést 
život, který se bude jen málo lišit od života 
nepostiženého, musí to být on, kdo jim uká-
že cestu. Musím to být já, kdo jim vysvětli 
a ukáže, jak se mnou hovořit, abych jim 
dobře rozuměla. Pak už bude záležet jen 
a jen na „zdravých", zda také budou ochotni 
se i nám přizpůsobit. Začátky možná bu-
dou trochu komplikované a nebude to tak 
jednoduché, ale pokud má postižený člo-
věk dostatek vůle a ví, čeho chce dosáh-
nout, tak už má z poloviny vyhráno. Chá-
pu, že o této tzv. integraci celkově se dá 
napsat mnoho dalších věcí, neboť každý 
„má jinou startovní čáru", jiné podmínky 
a problémy, ale vždy se dá najít způsob, 
jak se stát samostatnějším a žít plnohod-
notný život, jako ostatní. 

I ta nejmenší maličkost může být obrov-
ským skokem vpřed. 


